



安全理事会

Distr.: General  
15 August 2022  
Chinese  
Original: English

2022年8月12日中国常驻联合国代表给秘书长的信

谨通知阁下，中国作为安全理事会2022年8月轮值主席，将于2022年8月22日举办以“维护国际和平与安全：加强对话合作，维护共同安全”为主题的安全理事会通报会。

为了引导就此议题展开讨论，中国编写了概念说明，随信附上(见附件)。

请将本信及其附件作为安全理事会文件分发为荷。

中华人民共和国常驻联合国代表  
特命全权大使  
张军(签名)



## 2022年8月12日中国常驻联合国代表给秘书长的信的附件

### 安全理事会定于2022年8月22日举行的关于“维护国际和平与安全：加强对话合作，维护共同安全”的通报会概念说明

#### 目标

这次通报会旨在使安理会成员有机会从更广泛的角度审议安全概念，探讨如何通过对话与合作促进共同安全。

#### 背景

和平与安全是我们的共同愿望，《联合国宪章》设立安全理事会正是为了促进世界的集体安全与和平。

#### 联合国的长期追求

自联合国成立以来，安全理事会一直在努力通过集体安全机制履行其维护国际和平与安全的首要责任。安全理事会在1992年1月31日举行的第一次国家元首和政府首脑级会议上，重申致力于实现《宪章》的目标，即建设一个能够维护国际和平与安全的联合国。1992年，布特罗斯·布特罗斯-加利秘书长提出“和平纲领”，其中就加强“联合国从事预防性外交、建立和平与维持和平的能力”提出了建议。

2000年大会第五十五届会议通过的《联合国千年宣言》重申了会员国对《宪章》的信念和“在全世界建立公正持久和平”的决心。2003年，科菲·安南秘书长在关于《千年宣言》执行情况的报告中提议建立“一项共同安全议程”，该议程“应反映关于和平与安全受到的主要威胁以及我们的共同对策的全球共识”。

在《纪念联合国成立七十五周年宣言》中，会员国国家元首和政府首脑承诺将携手努力，“加强协调和全球治理，构建共同未来”。安东尼奥·古特雷斯秘书长在他的报告《我们的共同议程》中提出，我们需要一项新的和平纲领，以重新努力“商定更有效的集体安全对策，采取一整套切实有效的步骤来管控新出现的风险”。

#### 实现共同安全的挑战和途径

我们的集体和平与安全受到越来越大的威胁。和平与安全面临的风险正在增加，我们面临着新兴技术和各种长期冲突所带来的新挑战，这些冲突受到边界争端、对日益减少的自然资源的争夺以及族群间冲突等因素驱动。在安全格局迅速变化的背景下，鉴于安全的不可分割性，只有通过对话与合作，坚定致力于和平解决争端，才能实现共同安全。

根据斯德哥尔摩国际和平研究所收集的统计数据及其分析，世界各地记录的涉及国家行为体的武装冲突数量从2010年的30起上升到2020年的56起。与国家内部武装冲突相比，国家间冲突烈度更强，也更易产生外溢效应。

随着大国之间的信任继续受到侵蚀，军备控制协议变得越来越脆弱。核裁军进程陷入僵局，全球战略平衡与稳定面临空前严峻的挑战。

新出现的非传统安全威胁，如大流行病、恐怖主义、跨国有组织犯罪、难民和移民危机以及粮食和能源不安全，与传统安全威胁交织叠加。这些威胁相互推高，进一步加剧了脆弱性和薄弱点，使各种风险更难管理。

大国之间稳定的战略安全关系，会给世界带来稳定，也会带来一些亟需的正能量。2022年1月3日发布的五个核武器国家领导人关于防止核战争与避免军备竞赛的联合声明重申“核战争打不赢也打不得”。一国的安全与区域和国际社会的共同安全不可分割。任何国家都不能以牺牲别国安全为代价来谋求自身安全。必须尊重所有国家的合理安全关切，加大努力构建均衡、有效、可持续的安全架构，追求共同安全。必须坚持致力于维护传统和非传统领域的安全，共同应对区域争端以及恐怖主义、网络安全、生物安全等全球性挑战。

### 引导性问题

(a) 促进共同安全的关键因素是什么？我们从过去的成功实践中可以学到什么？

(b) 全球战略稳定面临哪些主要挑战？如何增进互信，降低战略风险，避免新冷战？

(c) 如何在更好、更全面理解安全概念的基础上，更有效地应对安全威胁和挑战？如何通过加强支持和致力于不扩散进程来确保安全？

(d) 联合国在加强对话合作、维护共同安全方面应起到何种作用？有哪些关键因素可以助推联合国系统正在制定的新和平纲领？

### 形式和通报人

通报会将由中华人民共和国常驻联合国代表张军大使主持。

下列发言者将向安理会通报情况：

- 联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯先生
- 不扩散核武器条约缔约国第十次审议大会主席古斯塔沃·斯劳维宁大使